

**Rohtas Mahila College ,**

**Sasaram**

**Dr Shahla Bano**

**Dept of Urdu**

**Course:-**BA part 3 Hons paper 8<sup>th</sup> (2019-20)

**Topic: |**Moquala

Mohammed guli qutub shah ki shayri me  
hindustani anasir

# محمد قلی قطب شاہ کی شاعری میں ہندوستانی عناصر

گو لکڑہ کا سلطان محمد قلی قطب شاہ ایک ایسا بادشاہ تھا جس نے

ساری تہذیب ہندوستان کی اختیار کر لی تھی۔ اگرچہ اس کے خاندان والے خود کو ایرانی نسل کہتے تھے۔ اس کے محل کی تہذیب مشترک تہذیب تھی۔

ڈاکٹر انجمن حیدر نے اس میں محمد قلی قطب شاہ کی

شاعری میں دقانی رنگ کی نشاندہی کرتے ہوئے لکھے ہیں۔

”محمد قلی قطب شاہ کا اسلوب بیان نہایت سادہ

اور عبارت سلیس ہے۔ اس کی شاعری دقانی خصوصیات سے مملو

ہے۔ ہندوستان کے رسم و رواج اور سواروں پر اس نے کافی نظموں کو

بیان کے بیچوں، سبزلوں اور پیر بندوں کو بھی نظر انداز نہیں کیا۔ اس کا نظر تخیل

پر بڑی شاعری کا بھی اثر ہے۔“

اجمیل حالی نے محمد قلی قطب شاہ کو اس طرح خراج عقیدت پیش کرتے ہیں

”محمد قلی قطب شاہ نے اپنی شاعری کو صرف ادب کے مخصوص موضوعات

کے دائرے تک محدود نہیں رکھا۔ بلکہ پوری زندگی کی ہر چھوٹی بڑی، اہم و

غیر اہم باتوں کو شاعری کا موضوع بنایا۔ اس کی کہانیاں میں شاعری کو بھی

صنف سخن ایسی ہو جس پر طبع آزمائی نہ کی ہو۔ جس میں قصد کے برعکس

مشنویاں بھی ہیں۔ غزلوں قطعات، نظموں اور کہانیاں بھی ہیں۔

موضوعات پر نظر ڈالیں، تو مزید، درباری زندگی، محلات کی

رنگ و رنگیناں، مناظر قدرت، ہندو مسلم رسومات، تقریبات

کسل کود، تجارت پیشہ لوگوں کی زندگی، عشق و حسن کی وارداتیں

اس کی شاعری کے دائرے میں داخل ہیں۔“

محمد قلی قطب شاہ دکن کی عوامی طرز زندگی کا شاعر ہے۔ اس وجہ سے

مناظر قدرت، رسومات، عیش و نشاط کی بے پیمانی کیفیت اور

وہلی و حسن اس کی شاعری کے خاص موضوعات ہیں۔ مثلاً وہ

سولہ نظموں میں حسن و مناظر قدرت کو موضوع بنا لیتا ہے۔ ان

نظموں میں موسم کی حالت و کیفیت کو بیان کیا ہے اور ہر سہ ماہی



کی موسیقی دل کو بھی لگاتی ہے۔

” روت آسا لہان کا نورا ج — پیری ڈال سر پھولان کے تاج  
ہنہوں بہت کا روت پیالہ — روت ناریاں سناہیں ایکس تھی کہ  
اس نظم میں قدرتی مناظر کو بیان کیا ہے۔

پہا — ” تیار لوگ کے نام سے جو قطب شاہ نے نظموں لکھیں ہیں اس سے  
اس کی قومی آئین اور کائنات کا بتا دیا ہے۔ ” قطب شاہ کی ” پیاروں  
میں ننھی، سنوئی، کنول، گویا، چھیلی، لالہ، موم، خیر محل، ششدری،  
بدنی، رنگیلی، چنچل نین عقدرہ کی تصویریں دیکھی جا سکتی ہیں۔ سنوئی کی  
تصویر کے کچھ اشعار —

” صبر ہی سنوئی صبر کی ساری دیکھ — رنگ روپ میں کوئی ناری دیکھ  
سے سب سہارا میں نالی کھت — سرو قد ناری اڑو ناری دیکھ  
توں سے سن (تم ناری) تم نہیں — کوئل تیری بولاں کو ناری دیکھ،  
ڈاکٹر زور سے قطب شاہ کا حلو ان ترنہ ختہ وقت اس کی نظموں  
کو دو حقوں میں بانٹا ہے۔ ایک ” حرقہ ناز“ کا ہے جس میں ” پیاروں کے عالم ناز  
کو بیان کیا گیا ہے۔ دوسرا ” حرقہ ناز“ کا ہے۔ اس میں ” عاشق و  
مفتوح کی صحبت خاص میں عاشق کا حال بیان کیا گیا ہے۔

پوں سینی پت را گوی ہے اب مگر  
عور ح جند تمن جھمکے حوزر مگر

شبنم عجمانی قطب شاہ کے بارے میں لکھتے ہیں کہ دکن کا سب سے اہم اور  
پہلا صاحب دلو ان شاعر محمد علی قطب شاہ ہے۔ اس کی زبان میں  
فارسی کے بجائے ہندی کے شیریں الفاظ کی بنیاد ہے۔ اس کے شعرو  
ادب کی خضراء کامل ہندوستانی ہے۔ ہندی اشعار کے ترکیبوں،  
تہنیں، ہندو سورتوں اور بیادروں کا ذکر ہندوستان کی خصوصیت  
رہائے کا مذکرہ، اظہار عشق، عورت کی جانب سے مرد کے لیے  
جو ہندوستانی ادب کا لہرہ اقدیار ہے یہ سب باتیں اس کی اصلاح کی  
خصوصیات میں شامل ہیں۔

قطب شاہ نے اردو کو ادبی رنگ عطا کیا اور اسے ہندوستانی مناظر کی  
لا جواب فراہمی کے قابل بنایا۔ ان کا معنی ہندی ہے اور اس کے سارے  
رنگ و روپ ہندوستانی ہیں۔